	
	




1. Bài toán sử dụng công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện
1.1. Phương pháp
Để làm bài toán về sử dụng công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện, ta cần nhớ và nắm vững những công thức và kiến thức cơ bản sau.
- Năng lượng của phôtôn ánh sáng: 
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Trong chân không: 
[image: image2.wmf]hc
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- Công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện:
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Trong đó: 
[image: image4.wmf]l

: bước sóng ánh sáng kích thích, (m).

A: công thoát của kim loại. (J)
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 : Vận tốc ban đầu cực đại của quang electron. 
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- Giới hạn quang điện:
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- Công thoát của electron ra khỏi kim loại: 
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	- Các hằng số:
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- Đổi đơn vị:
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1.2. VÍ DỤ MINH HỌA

Ví dụ 1: Giới hạn quang điện của kẽm là 
[image: image11.wmf]0
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 . Tính công thoát của êlectron khỏi kẽm?
A. 3,549eV
B. 3,549MeV
C. 5,349eV
D. 5,349MeV

Lời giải

Ví dụ này chỉ đơn thuần sử dụng công thức, và chú ý thay số cho chuẩn đơn vị. 
Công thoát của e ra khỏi kim loại:
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Đáp án A.

Ví dụ 2: Giới hạn quang điện của kim loại dùng làm catot là 
[image: image13.wmf]0,66
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. Tính:
a) Công thoát của kim loại dùng làm catot theo đơn vị J và eV.
b) Tính động năng cực đại ban đầu và độ lớn vận tốc cực đại của e quang điện khi bứt ra khỏi catot, biết ánh sáng chiếu vào có bước sóng là 
[image: image14.wmf]0,5
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Lời giải

a) Công thoát của kim loại dùng làm catot là:
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b) Theo công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện, động năng ban đầu cực đại của quang e khi bứt ra khỏi catot là:
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Độ lớn vận tốc ban đầu cực đại của quang e là:
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Ví dụ 3: Chiếu lần lượt hai bức xạ có bước sóng 
[image: image18.wmf]1
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và 
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vào một tấm kim loại thì nhận được các quang e có vận tốc cực đại lần lượt là  
[image: image20.wmf]5
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. Chiếu bằng bức xạ có bước sóng 
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thì vận tốc cực đại của quang điện tử là

A.
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image26.wmf]5

6.10

ms


Lời giải

Theo công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện, ta có


[image: image27.wmf](
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Lập tỉ số (2) và (1) ta có:
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Đáp án B.

Ví dụ 4: Chiếu lần lượt 3 bức xạ đơn sắc có bước sóng theo tỉ lệ 
[image: image29.wmf]123
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 vào catôt của một tế bào quang điện thì nhận được các electron quang điện có vận tốc ban đầu cực đại tương ứng và có tỉ lệ
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, với k bằng:
A.
[image: image31.wmf]3

 
B. 
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C.
[image: image33.wmf]2

 
D. 
[image: image34.wmf]1
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Lời giải

Theo công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện, ta có:

[image: image35.wmf](
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Đáp án C.

2. Bài toán hiệu điện thế hãm, hiệu điện thế giữa anot và catot trong tế bào quang điện
2.1. Phương pháp
Khảo sát hiện tượng quang điện dùng tế bào quang điện.
Tế bào quang điện là một bình bằng thạch anh đã hút hết không khí (tế bào quang điện chân không) bên trong có hai điện cực:

- Anot: là một vòng dây kim loại.

- Catôt: có dạng 1 chỏm cầu bằng kim loại mà ta cần khảo sát.

Chiếu ánh sáng có bước sóng thỏa mãn định luật I quang điện vào catôt thì xảy ra hiện tượng quang điện và trong mạch xuất hiện dòng điện gọi là dòng quang điện, tạo nên bởi các electron bị bật ra từ catôt.

Gọi hiệu điện thế giữa anot (A) và catôt (K) là 
[image: image36.wmf]AK
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- Khi 
[image: image37.wmf]0
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, giữa A và K xuất hiện một điện trường hướng từ A sang K. Điện trường này gây ra lực điện tác dụng lên các electron bứt ra từ K, làm electron di chuyển từ K sang A tạo ra dòng điện. Khi ta tăng 
[image: image38.wmf]AK
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 thì I tăng. Khi tăng 
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 đến một giá trị 
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 nào đó thì I không tăng nữa mà có một giá trị xác định. Tức là khi 
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 thì cường độ dòng điện không đổi 
[image: image42.wmf]bh
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 .Giá trị 
[image: image43.wmf]bh
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được gọi là cường độ dòng quang điện bão hòa.

- Khi 
[image: image44.wmf]0
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, giữa A và K xuất hiện một điện trường hướng từ K sang A. Điện trường này gây ra lực điện tác dụng lên các electron bứt ra từ K, làm cản trở electron đi từ K sang A.

Khi ta giảm 
[image: image45.wmf]AK
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 cho nó càng âm thì độ lớn của nó càng lớn, điện trường càng lớn, lực điện tác dụng lên electron càng lớn làm cản trở electron càng lớn.

- Khi 
[image: image46.wmf]AK
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 giảm đến một giá trị 
[image: image47.wmf](
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thì cường độ dòng điện bằng không. Tức là khi 
[image: image48.wmf]AKh
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 thì cường độ dòng điện vẫn bằng không. Đây chính là điều kiện để dòng quang điện triệt tiêu. Trong đó 
[image: image49.wmf]h
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 được gọi là hiệu điện thế hãm.

- Áp dụng định lí biến thiên động năng, ta có:


[image: image50.wmf](
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Trong đó 
[image: image51.wmf]19
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 . Từ đó ta suy ra mối liên hệ giữa động năng ban đầu cực đại của quang e và hiệu điện thế hãm là: 
[image: image52.wmf]2
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- Nếu đặt vào hai đầu A và K một hiệu điện thế 
[image: image53.wmf]AK
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 thì theo định lí biến thiên động năng, ta có: 
[image: image54.wmf]22
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Trong đó v là vận tốc của electron khi đập vào A.

Từ đó suy ra: 
[image: image55.wmf](
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- Nếu chiếu một bức xạ điện từ vào một quả cầu kim loại đặt ra xa các vật khác thì quả cầu được tích điện đến điện thế cực đại 
[image: image56.wmf]m

V

 chính là hiệu điện thế hãm trong tế bào quang điện.
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2.2. Ví dụ minh họa
Ví dụ 1: Catốt của một tế bào quang điện có công thoát bằng 3,5eV.
a) Tìm tần số giới hạn và giới hạn quang điện của kim loại ấy.

b) Khi chiếu vào catốt một bức xạ có bước sóng 250 nm có xảy ra hiện tượng quang điện không?

c) Tìm hiệu điện thế giữa A và K để dòng quang điện bằng 0.

d) Tìm động năng ban đầu cực đại của các êlectron quang điện

e) Tìm vận tốc của các êlectron quang điện khi bật ra khỏi K.

Lời giải

a) Tần số giới hạn quang điện là: 
[image: image59.wmf]19
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Giới hạn quang điện là 
[image: image60.wmf]348
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b)  Vì 
[image: image61.wmf]0
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 nên xảy ra hiện tượng quang điện.

c) Để dòng quang điện triệt tiêu thì: 
[image: image62.wmf]2
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[image: image63.wmf]2
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 Vậy để dòng quang điện triệt tiêu thì 
[image: image64.wmf]1,47
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d) Động năng ban đầu cực đại
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e) Vận tốc ban đầu cực đại của êlectron


[image: image66.wmf]18
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Ví dụ 2: Chiếu một ánh sáng có bước sóng 
[image: image67.wmf]0,45
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 vào catot của một tế bào quang điện. Công thoát kim loại làm catot là 2eV. Tìm hiệu điện thế giữa anot và catot để dòng quang điện triệt tiêu?
A.
[image: image68.wmf]0,76
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image71.wmf]0,38
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Lời giải

Để triệt tiêu dòng quang điện thì 
[image: image72.wmf]AKh
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Đáp án A.

Ví dụ 3: Lần lượt chiếu vào catôt của một tế bào quang điện hai bức xạ đơn sắc có bước sóng 
[image: image75.wmf]1
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thì hiệu điện thế hãm khác nhau ba lần. Giới hạn quang điện của kim loại làm catôt là:
A.
[image: image77.wmf]0,745
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B. 
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Lời giải

Khi dùng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
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Khi dùng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image83.wmf]2
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Vì 
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Từ đó ta có: 
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Đáp án C.

Ví dụ 4: Catốt của một tế bào trong quang điện có công thoát electron bằng 3,55eV. Người ta lần lượt chiếu vào catốt này các bức xạ có bước sóng 
[image: image87.wmf]1
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và
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. Với bức xạ nào thì hiện tượng quang điện xảy ra? Tính độ lớn của hiệu điện thế hãm trong trường hợp này. Cho vận tốc ánh sáng trong chân không 
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  độ lớn của điện tích của electron 
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A.
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Giới hạn quang điện 
[image: image96.wmf]348
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Ta có 
[image: image97.wmf]10
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 : không xảy ra hiện tượng quang điện.
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: xảy ra hiện tượng quang điện.

Vì 
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Suy ra độ lớn hiệu điện thế hãm: 
[image: image100.wmf]02
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Đáp án B.

Ví dụ 5: Catốt của một tế bào quang điện có công thoát electron A = 1,88 eV. Chiếu một chùm sáng có bước sóng 
[image: image101.wmf]l

 vào catốt này thì hiện tượng quang điện xảy ra. Để triệt tiêu hoàn toàn dòng quang điện thì hiệu điện thế hãm có độ lớn 1,15V. Biết rằng số Plăng 
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  độ lớn điện tích của electron 
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 . Tính bước sóng?
A.
[image: image105.wmf]0,41
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B. 
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D. 
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Lời giải

Từ công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện 
[image: image109.wmf]2
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[image: image110.wmf](
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Đáp án A.

Ví dụ 6: Khi chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image111.wmf]0,180
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vào katot của một tế bào quang điện thì hiện tượng quang điện xảy ra. Để triệt tiêu hoàn toàn dòng quang điện thì hiệu điện thế hãm có độ lớn 2,124V. Nếu đặt giữa anốt và catốt của tế bào quang điện hiệu điện thế 
[image: image112.wmf]8
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 thì động năng cực đại của electron quang điện khi nó tới anốt bằng bao nhiêu?
A. 10,124eV
B. 5,062eV
C. 3,375eV
D. 2,696eV


Lời giải

Theo định lí biến thiên động năng, ta có 
[image: image113.wmf]22
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Trong đó v là vận tốc của electron khi đập vào anốt. 
Từ đó suy ra động năng của electron khi tới anốt là:


[image: image114.wmf](
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Đáp án A.

Ví dụ 7: Chiếu ánh sáng bước sóng 
[image: image115.wmf]0,42
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vào catốt của một tế bào quang điện có công thoát
[image: image116.wmf]2
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. Để triệt tiêu dòng quang điện thì hiệu điện thế đặt vào giữa anốt và catốt của tế bào quang điện đó phải thỏa mãn điều kiện gì? Biết rằng số Plăng 
[image: image117.wmf]34
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vận tốc ánh sáng trong chân không 
[image: image118.wmf]8
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;  độ lớn điện tích của electron 
[image: image119.wmf]1919
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A.
[image: image120.wmf]0,958
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B. 
[image: image121.wmf]0,958
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C. 
[image: image122.wmf]0,525
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D. 
[image: image123.wmf]0,525

AK

UV

£


Lời giải

Từ công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện:


[image: image124.wmf]1

0,958

hh

hchc

AeUUAV

e

ll

æö

=+Þ=-=

ç÷

èø


Vậy để triệt tiêu dòng quang điện thì 
[image: image125.wmf]0,958
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Đáp án A.

Ví dụ 8: Katốt của tế bào quang điện có công thoát l,5eV, được chiếu bởi bức xạ đơn sắc 
[image: image126.wmf]l

. Lần lượt đặt vào tế bào, điện áp 
[image: image127.wmf]3
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 và 
[image: image128.wmf]15
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, thì thấy vận tốc cực đại của elêctron khi đập vào anốt tăng gấp đôi. Giá trị của 
[image: image129.wmf]l

là:
A.
[image: image130.wmf]0,259
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B. 
[image: image131.wmf]0,795
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C. 
[image: image132.wmf]0,497
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D. 
[image: image133.wmf]0,211
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Lời giải

Theo định lí biến thiên động năng:

[image: image134.wmf](
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Từ đó ta có 
[image: image135.wmf]2
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. Suy ra 
[image: image136.wmf]22
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Bước sóng của ánh sáng dùng trong thí nghiệm là


[image: image137.wmf]2
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Đáp án C.

Ví dụ 9: Một quả cầu bằng đồng (Cu) cô lập về điện được chiếu bởi 1 bức xạ điện từ có 
[image: image138.wmf]0,14
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. Cho giới hạn quang điện của Cu là 
[image: image139.wmf](
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. Tính điện thế cực đại của quả cầu.
A. 4,73V
B. 2,69V
C. – 4,73V
D. – 2,69V
Lời giải

Ban đầu, quả cầu chưa tích điện. Khi chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image140.wmf]0,14
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vào quả cầu thì electron bị bứt ra khỏi bề mặt quả cầu và quả cầu tích điện dương, quả cầu có một điện thế. Số electron bị bứt ra khỏi bề mặt quả cầu ngày càng tăng, điện thế của quả cầu tăng dần và khi điện thế quả cầu đạt đến giá trị 
[image: image141.wmf]max
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 thì các electron vừa mới bị bứt ra thêm lại bị hút trở lại quả cầu, và điện thế của quả cầu không tăng nữa.

Vậy giá trị cực đại 
[image: image142.wmf]max

V

 của điện thế quả cầu chính là hiệu điện thế hãm trong tế bào quang điện.
Do đó ta có: 
[image: image143.wmf]2
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Suy ra 
[image: image144.wmf]348
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Đáp án A.

Ví dụ 10: Công thoát electron khỏi đồng là 4,57eV. Chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image145.wmf]0,14
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 vào một quả cầu bằng đồng đặt xa các vật khác. Tính giới hạn quang điện của đồng và điện thế cực đại mà quả cầu đồng tích được.
A.
[image: image146.wmf]0,38
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m

 và 4,1V

B. 
[image: image147.wmf]0,27
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m

 và 4,3V

C. 
[image: image148.wmf]0,38
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m

 và 4,57V

D. 
[image: image149.wmf]0,27
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 và 3,5V


Lời giải

Giới hạn quang điện của đồng là: 
[image: image150.wmf]348
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Lập luận tương tự bài trên, ta có điện thế cực đại
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Đáp án B.

Ví dụ 11: Công thoát của êlectron đối với đồng là 4,47 eV.
a) Tính giới hạn quang điện của đồng?

b) Khi chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image152.wmf]0,14
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vào một quả cầu bằng đồng cách li với vật khác thì tích điện đến điện thế cực đại là bao nhiêu? Tính vận tốc ban đầu cực đại của quang electron.
c) Khi chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image153.wmf]l

¢

 vào quả cầu bằng đồng cách ly với các vật khác thì quả cầu đạt điện thế cực đại 3 (V). Tính 
[image: image154.wmf]l

¢

 và vận tốc ban đầu cực đại của các êlectron quang điện.

Cho biết: 
[image: image155.wmf](
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Lời giải

a) Giới hạn quang điện của đồng là: 
[image: image156.wmf]9
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b) Gọi điện thế cực đại của quả cầu bằng đồng là 
[image: image157.wmf]max
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Theo công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện: 
[image: image158.wmf]2
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Mà điện thế cực đại của vật tính theo công thức:


[image: image159.wmf]2
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Suy ra 
[image: image160.wmf]348
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[image: image161.wmf]19
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Lại có: 
[image: image162.wmf]19
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c) Bước sóng có giá trị là 
[image: image163.wmf](
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Vận tốc ban đầu cực đại 
[image: image164.wmf](

)

6

max

0max

2

1,027.10

e

eV

vms

m

¢

==

 

Ví dụ 12: Lần lượt chiếu hai bức xạ có bước sóng 
[image: image165.wmf](
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  vào bề mặt của một kim loại và đo hiệu điện thế hãm tương ứng 
[image: image166.wmf](
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. Cho biết: 
[image: image167.wmf](
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 . Tính công thoát của kim loại đó.
A. 1,92eV
B. 1,15eV
C. 0,93eV
D. 2,1eV


Lời giải

Theo công thức Anhxtanh về hiện tượng quang điện, ta có


[image: image168.wmf]2
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Từ đó ta có  
[image: image169.wmf]1
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Suy ra công thoát của kim loại là: 
[image: image170.wmf](

)

(

)

12

12

111

1,92

2

hh

AhceUUeV

ll

éù

æö

=+-+=

êú

ç÷

êú

èø

ëû

 

Đáp án A.

Ví dụ 13: Chiếu bức xạ có tần số 
[image: image171.wmf]1

f

 vào quả cầu kim loại đặt cô lập thì xảy ra hiện tượng quang điện với điện thế cực đại của quả cầu là 
[image: image172.wmf]1

V

 và động năng ban đầu cực đại của electron quang điện đúng bằng một nửa công thoát của kim loại. Chiếu tiếp bức xạ có tần số 
[image: image173.wmf]21
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 vào quả cầu đó thì điện thế cực đại của quả cầu là 
[image: image174.wmf]1
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. Hỏi chiếu riêng bức xạ có tần số f vào quả cầu trên (đang trung hòa về điện) thì điện thế cực đại của quả cầu là:
A. 
[image: image175.wmf]1
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B. 
[image: image176.wmf]1
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C. 
[image: image177.wmf]1
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D. 
[image: image178.wmf]1
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Lời giải

Chiếu bức xạ có tần số 
[image: image179.wmf]1
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thì : 
[image: image180.wmf]2
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Điện thế cực đại là 
[image: image181.wmf]1
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 nên ta có: 
[image: image182.wmf]0
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Chiếu bức xạ có tần số 
[image: image183.wmf]21
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 thì: 
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Chiếu bức xạ có tần số f thì hiệu điện thế cực đại của quả cầu là:


[image: image185.wmf](

)

(

)

max21

113,51,5

AAAA

VhfAhfhfA

eeee

--

=-=--==

 

Mà 
[image: image186.wmf]1
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 nên suy ra 
[image: image187.wmf]max1
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Đáp án A.

Ví dụ 14: Chiếu bức xạ có tần số 
[image: image188.wmf]1

f

 vào quả cầu kim loại đặt cô lập thì xảy ra hiện tượng quang điện với điện thế cực đại của quả cầu là 
[image: image189.wmf]1

V

 và động năng ban đầu cực đại của electron quang điện đúng bằng một phần ba công thoát của kim loại. Chiếu tiếp bức xạ có tần số 
[image: image190.wmf]21
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vào quả cầu kim loại đó thì điện thế cực đại của quả là 
[image: image191.wmf]1

7
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. Hỏi chiếu riêng bức xạ có tần số f vào quả cầu kim loại trên (đang trung hòa điện) thì điện thế cực đại của quả cầu là:
A. 
[image: image192.wmf]1

2
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B. 
[image: image193.wmf]1
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V


C. 
[image: image194.wmf]1
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D. 
[image: image195.wmf]1

3

V


Lời giải

Tương tự như câu trên.

Đáp án D.

3. Bài toán về hiệu suất lượng tử
3.1. Phương pháp
- Số photon nguồn sáng phát ra trong 1 giây là: 
[image: image196.wmf]P
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- Số photon tới catốt trong mỗi giây chính bằng số photon mà nguồn phát ra:


[image: image197.wmf]PP
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Trong đó: P là công suất của chùm sáng chiếu vào catốt.



[image: image198.wmf]e

  là năng lượng của mỗi photon có bước sóng 
[image: image199.wmf]l

.
- Số electron quang điện bứt ra khỏi bề mặt kim loại trong mỗi giây là:


[image: image200.wmf]bh
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Trong đó 
[image: image201.wmf]bh

I

 là cường độ dòng quang điện bão hòa (A). 
- Hiệu suất lượng tử xác định bởi: 
[image: image202.wmf]0
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3.2. Ví dụ minh họa
Ví dụ 1: Một ngọn đèn phát ra ánh sáng đơn sắc có 
[image: image203.wmf]0,6
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 sẽ phát ra bao nhiêu photon trong 10s nếu công suất đèn là P = 10W.
A.
[image: image204.wmf]20

3,0189.10

 
B.
[image: image205.wmf]20

6.10

 
C. 
[image: image206.wmf]16

3,0189.10


D. 
[image: image207.wmf]16

6,04.10

 
Lời giải

Số photon phát ra trong 10s giây là


[image: image208.wmf]6
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Đáp án A.

Ví dụ 2: Chiếu một chùm bức xạ vào tế bào quang điện có catot làm bằng Na thì cường độ dòng quang điện bão hòa là 
[image: image209.wmf]3

A

m

. Số electron bị bứt ra khỏi catot trong hai phút là bao nhiêu?
A.
[image: image210.wmf]15

3,25.10

 
B. 
[image: image211.wmf]14

2,35.10


C. 
[image: image212.wmf]15

2,25.10


D. 
[image: image213.wmf]15

4,45.10


Lời giải

Số electron bứt ra khỏi catot trong hai phút là:


[image: image214.wmf]6

15

19

3.10

120120120.2,25.10

1,6.10

bh

I

n

e

-

-

===

 (electron)

Đáp án C.

Ví dụ 3: Chiếu vào catốt một ánh sáng có bước sóng 
[image: image215.wmf]0,546m

m

, thì dòng quang điện bão hoà có giá trị là 2mA. Công suất bức xạ là 1,515 W. Tính hiệu suất lượng tử.
A.3%
B. 0,3%
C. 0,03%
D. 30%
Lời giải

Số photon tới catot trong mỗi giây là


[image: image216.wmf]6
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Số electron quang điện bứt ra khỏi bề mặt kim loại trong mỗi giây là


[image: image217.wmf]3
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Hiệu suất lượng tử là 
[image: image218.wmf]16
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Đáp án B.

Ví dụ 4: Một tế bào quang điện có catôt làm bằng Asen có công thoát electron bằng 5,15 eV. Chiếu chùm sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image219.wmf]0,20

m

m

 vào catôt của tế bào quang điện thì thấy cường độ dòng quang điện bão hòa là 
[image: image220.wmf]4,5

A

m

. Biết công suất chùm bức xạ là 3 mW. Xác định vận tốc cực đại của electron khi nó vừa bị bật ra khỏi catôt và hiệu suất lượng tử.
A.0,093%
B. 0,95%
C. 100%
D. 93%

Lời giải

Động năng ban đầu cực đại của electron là:
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Số photon tới catot trong mỗi giây là 
[image: image222.wmf]6
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Số electron quang điện bứt ra khỏi bề mặt kim loại trong mỗi giây là
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Hiệu suất lượng tử là 
[image: image224.wmf]0
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Đáp án A.

Ví dụ 5: Nguồn sáng thứ nhất có công suất 
[image: image225.wmf]1
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  phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image226.wmf]1
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. Nguồn sáng thứ hai có công suất 
[image: image227.wmf]2

P

 phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng
[image: image228.wmf]2
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. Trong cùng một khoảng thời gian, tỉ số giữa số photon mà nguồn thứ nhất phát ra so với số photon mà nguồn thứ hai phát ra là 3:1. Tỉ số 
[image: image229.wmf]1
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 và 
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 là:
A. 4
B.
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C. 
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D. 3
Lời giải

Ta có 
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Đáp án A.

4.  Bài toán về chiếu đồng thời hai bức xạ vào tế bào quang điện
Ví dụ 1: Chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image234.wmf]1
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 vào catot của một tế bào quang điện cần một hiệu điện thế hãm 
[image: image235.wmf]1

3

UV

=

 để triệt tiêu dòng quang điện. Chiếu đồng thời 
[image: image236.wmf]1
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  và  
[image: image237.wmf]2
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thì hiệu điện thế hãm khi đó là bao nhiêu?
A. 6,3V
B. 3V
C. 4,5V
D. 6,5V
Lời giải

Hiệu điện thế hãm phải có giá trị sao cho nó cản trở được tất cả các electron bứt ra từ catot để triệt tiêu dòng quang điện.
Phương trình Anhxtanh về hiện tượng quang điện
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Từ đó suy ra rằng bước sóng càng nhỏ thì hiệu điện thế hãm càng lớn. Vì 
[image: image239.wmf]21
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 nên hiệu điện thế hãm trong bài này là 
[image: image240.wmf]2
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Ta có 
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Đáp án A.
Ví dụ 2: Chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image243.wmf]1
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vào catot của một tế bào quang điện làm bằng nhôm thì hiệu điện thế hãm để triệt tiêu dòng quang điện là 1,05V. Thay bức xạ trên bằng bức xạ 
[image: image244.wmf]2
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và catot giờ làm bằng đồng thì hiệu điện thế hãm để triệt tiêu dòng quang điện giờ là 0,86V. Vậy khi chiếu đồng thời cả hai bức xạ 
[image: image245.wmf]1
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 và 
[image: image246.wmf]2
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vào catot giờ là hợp kim đồng và nhôm thì hiệu điện thế hãm để triệt tiêu dòng quang điện là
A. 1,05V
B. 1,55V
C. 0,86V
D. 1,91V
Lời giải

Phương trình Anhxtanh về hiện tượng quang điện
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Vì 
[image: image248.wmf]21
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nên nếu hiệu điện thế hãm là 
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  thì ta có 
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Từ phương trình trên, nếu công thoát càng nhỏ thì 
[image: image251.wmf]h
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càng lớn, mà công thoát của đồng lớn hơn công thoát của nhôm, nên ta có: 
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Từ đó suy ra 
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Đáp án B. 

5. Bài tập rèn luyện kỹ năng
Câu 1: Kết quả nào sau đây khi thí nghiệm với tế bào quang điện là không đúng?
A. Hiệu điện thế hãm phụ thuộc vào tần số ánh sáng kích thích.

B. Khi hiệu điện thế giữa anốt và catốt là 
[image: image254.wmf]0
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  vẫn có dòng quang điện.

C. Cường độ dòng quang điện bão hòa tỉ lệ thuận với cường độ chùm sáng kích thích.

D. Ánh sáng kích thích phải có tần số nhỏ hơn giới hạn quang điện.
Câu 2: Khi nói về thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào dưới đây là sai?
A. Nguyên tử hay phân tử vật chất không hấp thụ hay bức xạ ánh sáng một cách liên tục mà thành từng phần riêng biệt, đứt quãng.

B. Khi ánh sáng truyền đi, lượng tử ánh sáng không bị thay đổi và không phụ thuộc khoảng cách tới nguồn sáng.

C. Năng lượng của lượng tử ánh sáng đỏ lớn hơn năng lượng của lượng tử ánh sáng tím.

D. Mỗi chùm sáng dù rất yếu cũng chứa một số rất lớn lượng tử ánh sáng.
Câu 3: Catốt của một tế bào quang điện làm bằng kim loại có giới hạn quang điện là 
[image: image255.wmf]0
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. Chiếu đồng thời hai bức xạ có bước sóng 
[image: image256.wmf]0
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 và 
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vào catốt. Cho 
[image: image258.wmf]34819

6,6.10,3.10,1,6.10.

hcmseC

--

===

 Hiệu điện thế hãm để triệt tiêu dòng quang điện là
A. 1,5 V
B. 2,0 V
C. 0,2 V
D. 0,5 V
Câu 4: Kết nào sau đây khi thí nghiệm với tế bào quang điện không đúng?
A. Khi 
[image: image259.wmf]0
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 vẫn có thể có dòng quang điện.

B. Đối với mỗi kim loại làm catốt, ánh sáng kích thích phải có bước sóng nhỏ hơn hoặc bằng một giới hạn 
[image: image260.wmf]0
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  nào đó.

C. Hiệu điện thế hãm phụ thuộc vào cường độ chùm ánh sáng kích thích.

D. Cường độ dòng quang điện bão hòa tỉ lệ thuận với cường độ chùm sáng kích thích.
Câu 5: Giới hạn quang điện của mỗi kim loại là
A. bước sóng giới hạn của ánh sáng kích thích có thể gây ra hiện tượng quang điện.

B. bước sóng liên kết với quang electron.

C. bước sóng của ánh sáng kích thích.

D. công thoát electron ở bề mặt kim loại đó.
Câu 6: Chọn câu sai. Chiếu ánh sáng có bước sóng thích hợp vào mặt một tấm đồng cô lập về điện. Ta có:
A. Khi công của lực điện trường bằng với động năng ban đầu cực đại của các electron quang điện thì không còn electron quang điện bứt ra khỏi quả cầu.

B. Quả cầu tích điện dương sẽ tạo một điện trường có tác dụng kéo các electron trở về quả cầu.

C. Các phôtôn bứt electron quang điện ra khỏi quả cầu nên quả cầu này tích điện dương.

D. Điện thế V của quả cầu đạt giá trị cực đại 
[image: image261.wmf]max
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Câu 7: Chọn câu đúng.
A. Khi tăng cường độ của chùm ánh sáng kích thích lên hai lần thì cường độ dòng quang điện tăng lên hai lần.

B. Khi giảm bước sóng của chùm sáng kích thích xuống hai lần thì cường độ dòng quang điện tăng lên hai lần.

C. Khi tăng bước sóng của chùm sáng kích thích lên hai lần thì cường độ dòng quang điện tăng lên hai lần.

D. Khi ánh sáng kích thích gây ra được hiện tượng quang điện, nếu giảm bước sóng của chùm sáng kích thích thì động năng ban đầu cực đại của electron quang điện tăng lên.
Câu 8: Lần lượt chiếu vào catốt của tế bào quang điện hai bức xạ 
[image: image264.wmf]1
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thì vận tốc ban đầu cực đại của electron quang điện bứt ra từ catốt lần lượt là với 
[image: image266.wmf]1
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 và 
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. Giới hạn quang điện của kim loại làm catốt này bằng
A. 
[image: image268.wmf]0,42

m

m

 
B. 
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C. 
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Câu 9: Chiếu ánh sáng có bước sóng thích hợp vào catốt của tế bào quang điện: Để triệt tiêu dòng quang điện cần hiệu điện thế hãm 
[image: image272.wmf]h
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 . Phát biểu nào sau đây sai?
A. khi cường độ chùm ánh sáng kích thích tăng thì 
[image: image273.wmf]'
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B. năng lượng phôtôn ánh sáng bằng công thoát của êlectron khỏi kim loại thì 
[image: image274.wmf]0
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C. khi 
[image: image275.wmf]AKh
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, sẽ không có êlectron nào đến được anốt.

D. khi ánh sáng kích thích có bước sóng giảm thì 
[image: image276.wmf]'
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Câu 10: Catốt của một tế bào quang điện làm bằng Xêsi là kim lọai có công thoát electron A, được chiếu bởi bức xạ có bước sóng thích hợp. Cho cường độ dòng điện bão hòa 
[image: image277.wmf]2
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 và hiệu suất quang điện H = 0,5%. Cho 
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 . Số phôtôn tới catốt trong mỗi giây là
A. 
[image: image279.wmf]12
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 phôton
B. 
[image: image280.wmf]15
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phôton.
C. 
[image: image281.wmf]15
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phôton.
D. 
[image: image282.wmf]15
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Câu 11: Khi nói về thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Ánh sáng được tạo bởi các hạt gọi là phôtôn.

B. Phôtôn có thể chuyển động hay đứng yên tùy thuộc vào nguồn sáng chuyển động hay đứng yên.

C. Năng lượng phôtôn càng nhỏ khi cường độ chùm ánh sáng càng nhỏ.

D. Năng lượng của phôtôn càng lớn khi tần số của ánh sáng ứng với phôtôn đó càng nhỏ.
Câu 12: Chiếu vào một tế bào quang điện một chùm sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image283.wmf]0,48

m

m

 thì có dòng quang điện xuất hiện, khi đó nếu đặt vào hai đầu cực anốt và catốt một hiệu điện thế hãm có độ lớn bằng 1,88 V thì sẽ làm cường độ dòng quang điện triệt tiêu. Công thoát của kim loại làm catốt bằng
A. 0,07eV
B. 0,707eV
C. 70,7eV
D. 7,07eV
Câu 13: Dòng quang điện bão hòa xảy ra khi
A. có bao nhiêu electron bay ra khỏi catốt thì có bấy nhiêu electron bay trở lại catốt.

B. tất cả các electron thoát ra khỏi catốt trong mỗi giây đều về anốt.

C. số electron bật ra khỏi catốt bằng số phôtôn ánh sáng chiếu vào catốt.

D. các electron có vận tốc 
[image: image284.wmf]0max
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  đều đến anốt.
Câu 14: Hiệu điện thế giữa anốt và catốt của ống Rơn-ghen là 20 kV. Cho 
[image: image285.wmf]34819
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. Bước sóng nhỏ nhất của tia Rơn-ghen do ống Rơn-ghen phát ra bằng
A. 
[image: image286.wmf]11
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 15: Năng lượng của phôtôn sẽ được dùng
A. một nửa để electron thắng lực liên kết trong tinh thể thoát ra ngoài và một nửa biến thành động năng ban đầu cực đại 
[image: image290.wmf]2
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B. để electron bù đắp năng lượng do va chạm với các ion và thắng lực liên kết trong tinh thể thoát ra ngoài.

C. để electron thắng lực liên kết trong tinh thể thoát ra ngoài, phần còn lại biến thành động năng ban đầu cực đại 
[image: image291.wmf]2
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D. để thắng được lực cản của môi trường ngoài, phần còn lại biến thành động năng ban đầu cực đại 
[image: image292.wmf]2
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Câu 16: Kim loại dùng làm catốt của một tế bào quang điện có công thoát electron A = 2,2 eV. Chiếu vào catốt một bức xạ có bước sóng 
[image: image293.wmf]l

 . Muốn triệt tiêu dòng quang điện, người ta phải đặt vào anốt và catốt một hiệu điện thế hãm. Bước sóng có giá trị
A.
[image: image294.wmf]0,477
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 17: Dùng ánh sắc đơn sắc có bước sóng 
[image: image298.wmf]1

l

 chiếu vào catốt của một tế bào quang điện. Khi đặt vào anốt và catốt của tế bào quang điện này hiệu điện thế hãm 
[image: image299.wmf]1
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  thì dòng quang điện triệt tiêu. Khi dùng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image300.wmf]2
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 thì dòng quang điện triệt tiêu khi hiệu điện thế hãm 
[image: image301.wmf]21
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 . Tỉ số vận tốc ban đầu cực đại của electron quang điện 
[image: image302.wmf]0max1
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 trên hai trường hợp trên là
A. 0,5
B. 2
C. 4
D. 2,5
Câu 18: Trong thí nghiệm Hecxơ: chiếu một chùm sáng, phát ra từ một hồ quang vào một tấm kẽm thì thấy các electron bật ra khỏi tấm kim loại. Khi chắn chùm sáng hồ quang bằng tấm thủy tinh dày thì thấy không có electron bật ra nữa, điều này chứng tỏ
A. ánh sáng phát ra từ hồ quang có bước sóng nhỏ hơn giới hạn quang điện của kẽm.

B. tấm thủy tinh đã hấp thụ tất cả ánh sáng phát ra từ hồ quang.

C. tấm kim loại đã tích điện dương và mang điện thế dương.

D. chỉ có ánh sáng thích hợp mới gây ra được hiện tượng quang điện.
Câu 19: Electron bật ra khỏi kim loại khi có ánh sáng chiếu vào là vì
A. ánh sáng đó có bước sóng xác định.

B. vận tốc của electron khi đến bề mặt kim lọai lớn hơn vận tốc giới hạn của kim loại đó.

C. năng lượng phôtôn lớn hơn công thoát của electron khỏi kim loại đó.

D. năng lượng phôtôn ánh sáng đó lớn hơn năng lượng của electron.
Câu 20: Công thoát êlectron của một kim loại là 
[image: image303.wmf]19
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 . Chiếu lần lượt vào bề mặt tấm kim loại này các bức xạ có bước sóng là 
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 Bức xạ nào gây được hiện tượng quang điện đối với kim loại đó?
A. Cả ba bức xạ.

B. Chỉ có bức xạ 
[image: image307.wmf]1
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C. Không có bức xạ nào trong ba bức xạ trên

D. Hai bức xạ (
[image: image308.wmf]1

l

 và 
[image: image309.wmf]2
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)
Câu 21: Chiếu ánh sáng có bước sóng thích hợp vào catốt của tế bào quang điện: Để triệt tiêu dòng quang điện cần hiệu điện thế hãm 
[image: image310.wmf]h

U

. Phát biểu nào sau đây sai?
A. Khi 
[image: image311.wmf]AKh
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, sẽ không có êlectron nào đến được anốt.

B. Khi ánh sáng kích thích có bước sóng giảm thì 
[image: image312.wmf]hh
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C. Khi cường độ chùm ánh sáng kích thích tăng thì 
[image: image313.wmf]h
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 không đổi.

D. Khi 
[image: image314.wmf]0
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,  năng lượng phôtôn ánh sáng bằng công thoát của electron khỏi kim loại.
Câu 22: Khi chiếu bức xạ có bước sóng 
[image: image315.wmf]1
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vào một tấm kim loại và electron quang điện bật ra với động năng ban đầu cực đại là 
[image: image316.wmf]0
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. Thay bức xạ trên bởi bức xạ có bước sóng 
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thì electron quang điện bật ra với động năng ban đầu cực đại là 
[image: image318.wmf]0
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. Giới hạn quang điện của kim loại bằng
A.
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B. 
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Câu 23: Chọn câu đúng
A. Hiệu điện thế hãm là hiệu điện thế âm cần đặt giữa catốt và anốt của tế bào quang điện để triệt tiêu dòng quang điện.

B. Hiệu điện thế hãm là hiệu điện thế âm cần đặt giữa catốt và anốt của tế bào quang điện để vừa đủ triệt tiêu dòng quang điện.

C. Hiệu điện thế hãm là hiệu điện thế dương cần đặt giữa catốt và anốt của tế bào quang điện để triệt tiêu dòng quang điện.

D. Hiệu điện thế hãm là hiệu điện thế dương cần đặt giữa catốt và anốt của tế bào quang điện để vừa đủ triệt tiêu dòng quang điện.
Câu 24: Phát biểu nào sau đây là không đúng?
A. Động năng ban đầu cực đại của electron quang điện không phụ thuộc vào cường độ của chùm ánh sáng kích thích.

B. Động năng ban đầu cực đại của electron quang điện phụ thuộc vào bản chất kim loại dùng làm catốt.

C. Động năng ban đầu cực đại của electron quang điện không phụ thuộc vào bước sóng của chùm ánh sáng kích thích.

D. Động năng ban đầu cực đại của electron quang điện phụ thuộc vào bước sóng của chùm ánh sáng kích thích.
Câu 25: Chọn câu Đúng. Nếu chiếu một chùm tia hồng ngoại vào tấm kẽm tích điện âm, thì:
A. Tấm kẽm mất dần điện tích dương.

B. Tấm kẽm mất dần điện tích âm.

C. Tấm kẽm trở nên trung hoà về điện.

D. Điện tích âm của tấm kẽm không đổi.
Câu 26: Chọn câu trả lời Đúng. Giới hạn quang điện của mỗi kim loại là:
A. Bước sóng của ánh sáng kích thích chiếu vào kim loại.

B. Công thoát của các êlectron ở bề mặt kim loại đó.

C. Bước sóng giới hạn của ánh sáng kích thích để gây ra hiện tượng quang điện kim loại đó.

D. Hiệu điện thế hãm.
Câu 27: Để gây được hiệu ứng quang điện, bức xạ dọi vào kim loại được thoả mãn điều kiện nào sau đây?
A. Tần số lớn hơn giới hạn quang điện.

B. Tần số nhỏ hơn giới hạn quang điện.

C. Bước sóng nhỏ hơn giới hạn quang điện

D. Bước sóng lớn hơn giới hạn quang điện.
Câu 28: Chọn phát biểu Đúng. Với một bức xạ có bước sóng thích hợp thì cường độ dòng quang điện bão hoà:
A. triệt tiêu, khi cường độ chùm sáng kích thích nhỏ hơn một giá trị giới hạn.

B. tỉ lệ với bình phương cường độ chùm sáng.

C. tỉ lệ với căn bậc hai của cường độ chùm sáng.

D. tỉ lệ với cường độ chùm sáng.
Câu 29: Điều nào dưới đây sai, khi nói về những kết quả rút ra từ thí nghiệm với tế bào quang điện?
A. Hiệu điện thế giữa anốt và catốt của tế bào quang điện luôn có giá trị âm khi dòng quang điện triệt tiêu.

B. Dòng quang điện vẫn còn tồn tại ngay cả khi hiệu điện thế giữa anốt và catốt của tế bào quang điện bằng không.

C. Cường độ dòng quang điện bão hoà không phụ thuộc vào cường độ chùm sáng kích thích.

D. Giá trị của hiệu điện thế hãm phụ thuộc vào bước sóng của ánh sáng kích thích.
Câu 30: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về hiện tượng quang điện?
A. Là hiện tượng êlectron bứt ra khỏi bề mặt tấm kim loại khi có ánh sáng thích hợp chiếu vào nó.

B. Là hiện tượng êlectron bứt ra khỏi bề mặt tấm kim loại khi tấm kim loại bị nung nóng.

C. Là hiện tượng êlectron bứt ra khỏi bề mặt tấm kim loại bị nhiễm điện do tiếp xúc với một vật nhiễm điện khác.

D. Là hiện tượng êlectron bứt ra khỏi bề mặt tấm kim loại do bất kỳ nguyên nhân nào khác.
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án D
Vì theo định luật quang điện đối với mỗi kim loại ánh sáng kích thích phải có bước sóng 
[image: image323.wmf]l

  nhỏ hơn hoặc bằng giới hạn quang điện của 
[image: image324.wmf]0

l

  của kim loại đó, mới gây ra được hiện tượng quang điện. Mặt khác lại có:
[image: image325.wmf]c
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  nên để gây ra được hiện tượng quang điện thì tần số phải lớn hơn hoặc bằng tần số giới hạn của quang điện.
Câu 2: Đáp án C
Theo thuyết lượng tử ánh sáng ta có:
+ Chùm ánh sáng là chùm các photon (các lượng tử ánh sáng). Mỗi photon có năng lượng xác định (năng lượng của một photon là 
[image: image326.wmf]hf
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 , ƒ là tần số của ánh sáng đơn sắc). Cường độ chùm sáng tỷ lệ với số photon phát ra trong một giây

+ Phân tử, nguyên tử, electron...phát xạ hay hấp thụ ánh sáng nghĩa là chúng phát xạ hay hấp thụ photon.
+ Các photon bay dọc theo tia sáng với tốc độ 
[image: image327.wmf]8
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 trong chân không: Năng lượng của mỗi photon rất nhỏ, một chùm sáng dù yếu cũng chứa rất nhiều photon do rất nhiều nguyên tử, phân tử phát ra nên ta nhìn thấy chùm sáng liên tục. Photon chỉ tồn tại trong trạng thái chuyển động, không có photon đứng yên.

Theo đó thì vì 
[image: image328.wmf]dt
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 nên năng lượng của lượng tử ánh sáng đỏ phải nhỏ hơn ánh sáng tím.
Câu 3: Đáp án A
Tế bào quang điện có giới hạn 
[image: image329.wmf]0
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. Chiếu đồng thời hai bức xạ 
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. Vì để triệt tiêu dòng quang điện thì cả hai bức xạ đều phải gây ra hiện tượng quang điện nên: 
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Câu 4: Đáp án C
Chỉ có cường độ dòng quang điện bão hòa tỷ lệ với cường độ của chùm sáng kích thích còn hiệu điện thế hãm không phụ thuộc vào cường độ của chùm sáng kích thích.
Câu 5: Đáp án A
Giới hạn quang điện của mỗi kim loại là bước sóng giới hạn của ánh sáng kích thích có thể gây ra hiện tượng quang điện.
Câu 6: Đáp án D
Khi chiếu ánh sáng có bước sóng thích hợp vào mặt một tấm đồng cô lập về điện thì điện thế V của quả cầu đạt giá trị cực đại 
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Câu 7: Đáp án D
Vì cường độ dòng quang điện bão hòa chỉ tỷ lệ với cường độ chùm ánh sáng kích thích chứ không phải tỷ lệ thuận nên khi tăng cường độ chùm ánh sáng kích thích lên hai lần thì cường độ dòng điện cũng tăng lên nhưng không phải là tăng lên hai lần. Còn khi giảm bước sóng của chùm sáng kích thích thì động năng ban đầu cực đại của electron quang điện sẽ tăng lên.
Câu 8: Đáp án A
Theo định luật quang điện ta có:
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Câu 9: Đáp án C
Câu 10: Đáp án D
Ta có: 
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Vậy số photon tới catot trong mỗi giây là:

[image: image337.wmf]6
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 (photon)
Câu 11: Đáp án A
Câu 12: Đáp án B
Ta có: 
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Câu 13: Đáp án B
Dòng quang điện bão hòa khi tất cả các electron thoát ra khỏi catot trong mỗi giây đều về anot.
Câu 14: Đáp án A
Bước sóng nhỏ nhất của tia Rơn-ghen do ống rơn-ghen phát ra là:
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Câu 15: Đáp án C
Năng lượng của photon sẽ được dùng để electron thắng lực liên kết trong tinh thể thoát ra ngoài, phần còn lại biến thành động năng ban đầu cực đại 
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Câu 16: Đáp án A
Ta có: 
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Câu 17: Đáp án B
Ta có: 
[image: image342.wmf]2
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Câu 18: Đáp án D
Trong thí nghiệm Hecxo: chiếu một chùm sáng phát ra từ một hồ quang vào một tấm kẽm thì thấy các electron bật ra khỏi tấm kim loại. Khi chắn chùm sáng hồ quang bằng một tấm thủy tinh dày thì thấy không có electron bật ra nữa, điều này chứng tỏ chỉ có ánh sáng thích hợp mới gây ra được hiện tượng quang điện.
Câu 19: Đáp án C
Electron bật ra khỏi kim loại khi có ánh sáng chiếu vào vì năng lượng photon lớn hơn công thoát của electron kim loại đó.
Câu 20: Đáp án D
Công thoát của một kim loại là: 
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Để xảy ra hiện tượng quang điện thì 
[image: image344.wmf]0
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 , nên bức xạ gây ra được hiện tượng quang điện đối với kim loại này là: 
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Câu 21: Đáp án A
Câu 22: Đáp án B
Ta có: 

[image: image346.wmf]0max0max

11

0max0max

22

26

66

12

19

7

0

3

W33W

3W3W

331

219,875.10

0,46.100,32.10

6,75102.10

5,888.100,59

hchc

AA

hchc

AA

hchc

A

mm

ll

ll

ll

lm

-

--

-

-

ìì

=+=+

ïï

ïï

Þ

íí

ïï

=+=+

ïï

îî

æö

Þ=-=-

ç÷

èø

=

Þ==

 

Câu 23: Đáp án B
Theo định nghĩa hiệu điện thế hãm là hiệu điện thế âm cần đặt vào giữa catot và anot của tế bào quang điện để vừa đủ triệt tiêu dòng quang điện.
Câu 24: Đáp án C
Theo công thức ta được 
[image: image347.wmf]0max0max
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  rõ ràng động năng ban đầu cực đại của electron quang điện phụ thuộc vào bước sóng của chùm ánh sáng kích thích.
Câu 25: Đáp án D
Nếu chiếu một chùm tia hồng ngoại vào tấm kẽm tích điện âm thì điện tích âm của tấm kẽm không thay đổi vì chùm tia hồng ngoại bao gồm các bức xạ có bước sóng lớn hơn hoặc bằng 
[image: image348.wmf]0,76
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 . Còn tấm kẽm có bước sóng nằm trong vùng ánh sáng nhìn thấy nên khi chiếu chùm tia hồng ngoại vào thì không xảy ra hiện tượng quang điện nên tấm kẽm không thay đổi điện tích.
Câu 26: Đáp án C
Giới hạn quang điện của mỗi kim loại là bước sóng giới hạn của ánh sáng kích thích để gây ra hiện tượng quang điện kim loại đó.
Câu 27: Đáp án C
Để gây được hiệu ứng quang điện, bức xạ rọi vào kim loại được thỏa mãn điều kiện bước sóng nhỏ hơn giới hạn quang điện.
Câu 28: Đáp án D
Đối với một bức xạ có bước sóng thích hợp thì cường độ dòng quang điện bão hòa tỉ lệ với cường độ chùm sáng.
Câu 29: Đáp án C
Cường độ dòng quang điện bão hòa tỉ lệ với cường độ chùm sáng kích thích.
Câu 30: Đáp án A
Hiện tượng quang điện là hiện tượng electron bứt ra khỏi bề mặt kim loại khi có ánh sáng thích hợp chiếu vào nó.
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